
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   66
L'anno duemilaventisei  addì 09  -  nove -  del  mese aprile  alle  ore 
09:00  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 09/04/2026

 

APPROVAZIONE  DEL  "PROGRAMMA  ANNUALE  DELLE 
INSTALLAZIONI  FISSE  PER  LA  TELEFONIA  MOBILE  2026"  AI 
SENSI  DELL’ART.  10  DEL  REGOLAMENTO  COMUNALE  E 
DEFINIZIONE DELLE CONTRODEDUZIONI ALLE OSSERVAZIONI 
PERVENUTE.

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

MASSARI Marco Sindaco SI 

DE FRANCO Lanfranco Vice Sindaco SI 

BONDAVALLI Stefania Assessore SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

MAHMOUD Marwa Assessore SI 

MIETTO Marco Assessore SI 

NEULICHEDL Roberto Assessore SI 

PASINI Carlo Assessore SI 

PRANDI Davide Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore NO 

  Presiede:  MASSARI Marco 

Assiste il Vice Segretario Generale:  BEVILACQUA Alberto



I.D. n. 66 IN DATA 09/04/2026

LA GIUNTA COMUNALE

VISTA la Legge 22 febbraio 2001, n. 36, "Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni 
a campi elettrici, magnetici ed elettromagnetici", che attribuisce ai Comuni la facoltà di 
adottare un regolamento per assicurare il corretto insediamento urbanistico e territoriale 
degli impianti e minimizzare l'esposizione della popolazione.

VISTO il D.Lgs. 1 agosto 2003, n. 259 (Codice delle comunicazioni elettroniche) e s.m.i., 
che qualifica le infrastrutture di reti pubbliche di comunicazione come opere di 
urbanizzazione primaria e di pubblica utilità.

RICHIAMATO il Regolamento Comunale per l’installazione e l’esercizio degli impianti di 
telecomunicazione per telefonia mobile, approvato con Delibera di Consiglio Comunale n. 
131 del 10/07/2023.

VISTA la Legge 30 dicembre 2023, n. 214 (Legge annuale per il mercato e la concorrenza 
2022), che ha innalzato i valori di attenzione e gli obiettivi di qualità per i campi 
elettromagnetici a 15 V/m.

DATO ATTO CHE:
- Entro il termine del 30 ottobre, i gestori Iliad S.p.A, FiberCop S.p.A. (TIM), Vodafone 
S.p.A. e WindTre S.p.A. hanno presentato i propri programmi annuali per il 2026.
- Il Programma Annuale 2026 comprende complessivamente 85 aree di ricerca (di cui 8 
nuove).
- Il Programma è stato regolarmente pubblicato all'Albo Pretorio dal 19/01/2026 al 
05/03/2026 per consentire la presentazione di osservazioni.
- In conformità all'art. 10 del Regolamento, il Programma è stato trasmesso ad ARPAE e 
AUSL, le quali non hanno espresso osservazioni in questa fase di pianificazione generale.

PRESO ATTO delle osservazioni pervenute dalla cittadinanza:
1. Ambito F (Gavasseto): Istanza n. pg 26866 del 03/02/2026 per lo spostamento 
dell'impianto (Cod. 5) dal suolo al tetto dell'azienda Pregel, a tutela del "fontanile Ariolo".
2.  Consulta G (Via Beethoven): Istanza n. pg 52645 del 09/02/2026 per la 
delocalizzazione dell'impianto (Cod. 3) su un sito in Via Mozart (Cod. 78), per allontanare 
la sorgente dalla scuola media "G. Galilei".
3.  Sito 54 (Località Sesso): Istanza n. pg 67430 del 17/03/2026 (acquisita pur se fuori 
termine per continuità amministrativa) che contesta la vicinanza dell'area di ricerca al 
Centro "La Cava" e alla Scuola "San Domenico Savio", proponendo il co-siting sul 
Mappale 162.

RILEVATA la tardività dell’osservazione n. 3 rispetto ai termini di legge.

VALUTATA comunque l’opportunità di tenerne conto nell'ambito dell'istruttoria in quanto 
apporto collaborativo di natura consultiva e non vincolante, finalizzato a fornire elementi 



conoscitivi utili per il perseguimento delle finalità di tutela ambientale proprie del presente 
provvedimento.

CONSIDERATE le controdeduzioni formulate dall'Unità di Progetto RE:ACTS:
1) L'Amministrazione riconosce valore prioritario alla tutela dei "ricettori sensibili" (scuole e 
centri socio-assistenziali) e alla minimizzazione nelle "zone di prossimità" (entro 200m).
2) Il Regolamento privilegia il co-siting e le installazioni su edifici industriali/terziari rispetto 
a nuove strutture a terra in aree verdi o residenziali.
3) Il Comune sottoporrà le osservazioni ai gestori chiedendo di motivare analiticamente 
eventuali dinieghi tecnici, fermo restando che non possono essere imposti divieti 
generalizzati ma solo prescrizioni su siti specifici individuati puntualmente.

DATO ATTO della discussione svoltasi in sede di 1^ Commissione Consiliare nella seduta 
del 31 Marzo 2026 u.s., da cui non sono scaturite ulteriori considerazioni.

DATO ATTO, inoltre, che, ai sensi dell'art. 10, comma 7 del vigente 'Regolamento per 
l’installazione e l’esercizio degli impianti di telecomunicazione per telefonia mobile', il 
presente 'Programma Annuale 2026', una volta approvato, diventa allegato ufficiale al 
Regolamento stesso, sostituendo integralmente l'elaborato approvato per l'annualità 
precedente e rimanendo in vigore fino al prossimo aggiornamento annuale.

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

1.  DI APPROVARE il "Programma Annuale delle Installazioni Fisse per la Telefonia 
Mobile 2026", costituito dalle mappe d'ambito e dall'elenco delle aree di ricerca e siti 
puntuali presentati dai gestori.
2.  DI APPROVARE le controdeduzioni alle osservazioni dei cittadini come esposte in 
narrativa, facendole proprie ai fini del successivo confronto tecnico con i gestori nelle fasi 
autorizzative dei singoli siti.
3.  DI DISPORRE che i gestori, in fase di presentazione delle istanze puntuali per i siti 
critici (Gavasseto, Via Beethoven, Località Sesso), debbano prioritariamente valutare le 
alternative di co-siting e delocalizzazione suggerite, motivando analiticamente l'eventuale 
impossibilità tecnica.
4.  DI DARE ATTO che il Programma approvato diventa allegato ufficiale al Regolamento 
Comunale fino al prossimo aggiornamento annuale.
5.  DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE

MASSARI Marco BEVILACQUA Alberto
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